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POLGÁRTÁRS.
Társadalmi, ipar, kereskedelmi, tanügyi s közgazdasági lap.

Debrecen, augusztus 5.

Előfizetési dij: egy évre 6 írt, félévre 3 írt., negyedévre 1 írt. 50 kr. 
Az előfizetési dijak Kutasi Imre könyvnyomdájába intézendök.

Hegjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: kismesteru. 1385. sz.

Hirdetések: a legjutányosabb árszámitás mellet a kiadóhivatalban vétetnek fel. 
Bélyegdij minden közlésnél: 30 kr. — Nyílt tér petit sora 20 kr.

A „Polgártárs“ megindítása óta leg­
főbb feladatom volt, hogy e körül minél 
több szellemi erőt tömöritsek.

Örömmel tudatom azért, hogy újabban 
lapom főmunkatársául XT"«id őn írtján— 
dór* (köz- és váltóügyvéd) barátomat 
volt szerencsém megnyerni.

Szatmári Károly,
szerkesztő.

Közszellem.
Minél sebesebben halad az idő, s 

minél több követelménynyel áll elő köz­
életünk terén a kor: annál inkább érez­
hető a társadalmi közszellem hiánya.

Pedig e nélkül magasztos és dicső 
tettek nem jöhetnek létre. A legfensége­
sebb eszmék halva születnek, mert hiány­
zik a kiviteli erő, mely a közszellem fej­
lésében találná kipusztithatlan gyökerét.

Távol vagyunk attól, mintha mi a 
társadalom különböző rétegeit egyszerre 
egy kalap alá vonni eredménynyel meg 
kisérelhetőnek tartanók, hogy igy mind­
nyájan egy són, egy kenyéren beszélhet- 
nők meg a közügyek terén felmerülő 
terveket s eseményeket Mert hiszen ez 
csak egyenlő társadalmi műveltség mellett 
volna lehető.

Ettől pedig igen távol vagyunk.
De azért nem tartozik a lehetetlen­

ségek közé, hogy a jelen viszonyok * mű­
veltségi állapotok mellett is kifejlődjék a 
közszellem.

Csak az apróbb érdekeket kell félre 
tenni a nagyobb, átalánosabb eszmék s 
érdekek elől.

A közszellem szükségessége a köz­
tudatban él s nem alszik az el, ha erőszak­
kal el nem fojtják. Közszelleme által él a 
nemi et.

Hazája, nemzete ellensége tehát, a ki 
a közszellem fejlesztésére nem törekszik.

Cimbora.

— A törvényhatósági tisztujitások ez év
végén megtartatnak. Fontos e tárgy, s méltó 
arra, hogy a polgárok érett megfontolás alá ve­
gyék. Hat évre választják tisztviselőiket.

— Aug. 2-ika Debrecenben az idén is ke- 
gyeletesen megilletett. Régi honvédeink egyen­
ruhában az ősi zászló alatt vonultak ki. A sírok­
nál Kovács Gusztáv tartott hatalmas alkalmi 
szónoklatot. Kasko vies Iván szép imát mon­
dott a muszka két legnagyobb ellenségéért: „A 
magyarért, s a törökért. Jeney Miklós Zalár- 
tól érzéssel s tüzzzel szavalta el: „A lengyel és 
honvéd“ cimii költeményt. Közben a közönség 
énekelt. Lelkesen éljenezték Kossuth Lajost. 
Az emlékszobornál Kovács Gusztáv és Jeney 
Miklós szavaltak. A közönség igen szép számmal 
volt jelen.

recenben. Közöltük már az erre nézve kiadott 
„hivatalos“^hirdetést. Most csak az ügyet óhajtjuk 
feleleveníteni. Gazdáink kiváló érdeklődését vár­
juk itt. Az állam segitni kivan a lótenyésztés

Levelek egy falusi lányhoz.
— Asszonyok u olvashatják. —

A szabadsághösök sírja.
(Helyi érdek.)

Debrecen, aug. 3.

E város nem szokott soha hátramaradni 
ott, a hol a hazafias kegyelet lerovása áldozatot 
kíván És a debreceni honvédsirok most is elha­
gyatott állapotban hevernek. Alig van azokon 
emberkéz nyoma.

Nehány év előttiedig megtétetett az indít­
vány Kaskovics Iván volt honvédezredes részéről, 
hogy oda emléket kell állítani. Drága kő nem 
szándékoltatok oda tétetni, de igenis célul tűze­
tett ki, hogy annak felállításában mindenki részt 

íme a jelen pillanat történelme fé-1 vegyen, 
nyes bizonyíték állításunk igazolására. A Könnyen is eszközölhető volna ez, az indit- 
törökiránti rokonszenv annyira átalánossá vány szerint. Mert mindnyájan szívesen vinnénk 
vált széles e hazában, hogy készek va- oda egy-két szekérfőidet a szabadsághősök sírja 
gyünk hazaárulónak bélyegezni azt, a ki fölé s az igy épített dombra íeltehetnők az egy 
ellenkezőleg érez. A testvéri érzület köz- szerű követ, mely legalább jelezné, hogy ez a 
szelleme hatotta át a nemzetet e nagy hely a „névtelen félistenek“ temetkezési helye, 
kérdésben, félre vetve minden mellékes Emeljünk tehát oda emléket! 
érdeket. Az indítványt tevő álljon az ügy élére.

Miért nem tudunk igy együtt érzeni, s az eszme — azt hiszszük — rövid időn való- 
együtt gondolkozni hazai ügyeinkben, sülni fog,
megyei, vagy városi dolgainkban ? De ha örökké halogatjuk, akkor az egész

Láttuk, fhogy még egy népgy ülést csak füstbe ment terv marad 
sem tud egyértelmüleg megtartani egy Figyelmeztetésünk a hazafiul kegyelet ki­
város közönsége sem. Pedig mindenki át folyása. Bár találna az oly fogékony keblekre, 
volt hatva a tárgy fontosságától, az esz- hogy a mi eddig eszme volt, az — testté 
me nagyságától. S még hozzá, mindenki váljék. * Régi honvéd
érezte annak szükségét. I

Nem akarunk senkit kárhoztatni. De — A lótenyésztési jutalomdij kiosztása 
azt határozottan kimondjuk, hogy a köz- N? hét mulva> Jövő vasárnap tartatik meg Deb-
szellem nyilvánulásának elébe vetett aka- * Mi úgy tudjuk, hogy e tárgyban már a városi

1 • 1* Ä .r • i*i____ / ^ tanács is határozott. Csáky Gergely tanácsnok küldetettdályok mindig a társadalmi kiskorúság j ^ &z ^gy rendbehozatalára. Tehát ő tehetne itt leg-
bizonyítványai.

Debrecen, aug. I.
Megcáfolhatlak hogy minden, a mihez a

____ _ _ gyermek hozzá szokik, az örökké tulajdonságává
emelésén, azért rendezteti országszerte e dij-1 válik. Ha tehát iskoláinkban, nemcsak arra szók- 
kiosztásokat. Koronázza a legszebb siker, az tatjuk növendékeinket, hogy kell szépen írni, 
ü»ybuzgalmu férfiak fáradhatatlan működését! olvasni, jól számolni megtanulni, hanem arra is

megtanítjuk, hogyan kell a félretett, nélkülözhető 
krajcárokból forintokat s idővel azokból a takaré­
kosság által vagyont is szerezni: sokakat a tár­
sadalomnak meg fogunk menteni. A takarékos­
ságra szoktatás pedig az iskolai takarékpénztár 
által könnyen kivihető.

VI Kedves húgom! Megdöbbentő az I Gondatlanságból, könnyelműségből a szü-
a hiány, mit a tisztesséqes tudományokból lék részéről pénz jut az iskolai gyermek kezéhez.
ktnzpftrfnpd körében észlelek E penz sok gondot okoz a tanitónak, mert eképzettséged koreben észlelek. pénz rejti magában, sok oly bűnök csiráját, mely

Dicsekszel azzal, hogy magyar . y e]jen a2 iskola oly sok fáradsággal és gyakran
vagy. És nemzetedet nem méltatod annyira, kevés eredménynyel küzd.
hogy polgári és irodalmi történelmét — A szülék (keresztapák, anyák s ezek jó ba-
habár felületesen is — meqtanuld. rátjai) által ajándékozott pénz folytán a gyermek

% „ hölgynek születni,“ - £^0^ igSj
nagyon közönséges gondolat. s végre oly fokra hág. a melyen már a szülék,

* jóbarátok szerény ajándéka kevés lesz, ilyenkor
Tudom, hogy szoktál te is olykor vala aztán oly vétkes hajlamok tűnnek fel, melyek a 

mit olvasni. A „Csízió^ és ,.Álmoskönyv“ növendék jellemét — ha elég jókor fel nem fe-
oVa, mindig antalfiökofan. ^
„ Virágnyelv sem hiányzik. Mert ti kotják. Hány eset történt, hogy jó módú szülék

i ejü udvarlóid körülvesznek, e könyv ősz- gyermekei miután márzseb- vagy ajándékba ka- 
szeböngészett szellemdusságával néha sike- pott pénzeik vágyaik kielégítésére kevés volt, 
rül elnalástolni — szellemtelenségedet. álürügyek alatt csaltak ki pénzt szüleiktől, s

1 y. . bzwn.oul Cvniln-p azutan mar nem állapodtak meg a bűn ösvényén,Ezek ä te álszent könyveid. Csoda e L, iopäsra vetemedtek. Az iskola az ilybaj
aztán, ha te is — olyan vagy ? | enen minden hatalmában levő eszközével küzd­

jön s oda működjék, hogy a gyermekek már az 
Megjordul aztán olykor müveit ifjú isI iskola falai között a takarékosságra szokjanak. 

nálatok. Ez visz regényt. Sokszor célzással.] E célt az iskolai takarékpénztár által ke-
*.*- *?■ Ha
az: unalmas. Ellököd a sutba. mazhatósága világos s én részemről azon óha-

A komolyabb s értékesebb munka elüt-1 jómat fejezem ki: tegyük magunkévá az iskolai 
ted — kiállhatatlan. takarékpénztár eszméjét s hozzuk be iskoláink-

Itélet: te is olyan vagy, mint — iz~ ba az iskolai takarékpénztárt. Hiszen bölcsen 
r j J mondja az allam-tudós Laurent: „a tanitó hatal-
Lesea‘ 1 mas a községben, mindenható az iskolában, szava

T j I ez ügyben el nem hallgatható — tanácsai nem
Ugyan csak tedd szivedre kezedet, maradhatnak figyelembe vétel nélkül.“

1 Herceg János, s. k.
nép-tanitó.

Egyház. Iskola.

többet. Szerk.

Szállj önmagadba. Hány magyar szerző 
müvét ismered? — Tatár Péter, és?

Elszámláltad. Nem mehetsz tovább.
Szünetlenül ajkadon hordod, és még 

sem tudod, ki irta a dalt, a mit egy-egy 
házasulandó fiatal ember láttára szoktál I A tiszántúli ref. egyházkerület Debre- 
elzengedezni már 6—7 év óta : cenben tartott legutóbbi gyűlésén hang emel-

% •<**•* — “--u te s&jpssfä

. kimerítő, és sok tételében a vidéki féltett ér- 
Van is aztán a babonának kelete. Mekek által áthatott volt: mindazáltal az, úgy 

Szellemszegénységi bizonyítvány kiállitásá- a nyilvánosság terén, mint vidéki körökben 
ban nem maradtál hátra. gyakran lévén hallható szükségessé vált, az

Olvasmányaid hatása - meglátszik. es2mét's,'t0 utJln is

Nyílt titok, hogy a vidéken igen sokan 
S utójára is kénytelen vagy meggyö- vannak főleg a lelkészek közt olyanok, kik ag- 

zödni afelől, hogy van „babonaS Téged gódva, magok s az övéik sorsa — és kisebb 
is megbabonáztak. Azért nem akad el- egyházak jövője miatt, fajó érzettel nézik ha
adáilei alatt egyetlen seél i,ju a «

elszánná magát ,9holtomiglan, tioitoaigtan. rQen fizetni nem kelletett. Pedig, ha az egy- 
Müveit hölgynek születni: szép és házkerületi jegyzőkönyveket bárki figyelem­

nél/ gondolat! Dr. Tolle. |mel átnézi, meg fog győződni, hogy alig van

Kölcsey sírja felett. *
Illyés Bálintól.

Borulj le leiken1, szentelt fájdalomban,
Mint cypruság — e sirhalom felett,
S csókold meg égő áhitattal ottan,
Csókold meg a legkisebb porszemet! . . .

. . . Honiér s Demoszthen, egy alakba forrva 
Aluszsza itt az éjek éjeiét;
Ki most beszélve, és majdan dalolva 
Egy szűk jelenben, ezredeknek élt! ..

Ott látod őt, a szellemimre vezérét,
Ha múlt időbe visz tekinteted;
Mint pellikán itatva drága vérét:
A meg nem értett égi szellemet. . .

S ha múlt időknek gondját elfelejtve,
Érinti lelked a sötét jelen,
Mint hulló lomb, mit sors haragja vert le: 
Előtted ismét, ismét megjelen. . . .

* Olvastatott Csekében 1862. május 18-án. A 
feledhetlen Kölcsey szttletésnapjának évfordulója most e 
hó 8-án lévén, alkalmilag a költő szívességéből érde­
kesnek véljük e még sehol meg nem jelent szép a ér­
zésteljes költeményt az ünnepelt emlekü férfin iránti 
tiszteletünk s kegyeletünk jeléül közölni. Szerk.

S ott látod őt, a zajgó tengerárban 
j Vezetve a hon mentő csolnakát,
S hallod, midőn a küzdelem zajában 

I Szent „Hynmuszával“ istenhez kiált!

Ah, küzdelemben mennyi év lefolyt már \ 
S a harcosok hányán vérzettek el!
S a küzdelemre újra küzdelem vár . .,
A szenvedés csak rajtunk vesztegel ! . . .

Mikor, mikor lesz, hog y mu Itat s jövendőt 
Megbünhödött immár ezárva nép 
S mit álomképül kínja éjeién szőtt:
A honszabadság templomába lép ?

Te láttad e kort, oh dicsők dicsője!
Hisz ott is élt munkában szellemed; — 
Prófétaként küldvén az ég előre, —
Készitni egy jobb korhoz nemzeted ! . . .

. Ah vissza, visszazeng felénk az eszme,
IA honnak szentelt csarnok boltiról, —
Mit istenajkról elfigyelve, lesve: 
Lángszellemed, mint szikrát, szerteszórt. ..

És visszazeng lantod varázs zenéje :
Magasra szárnyaló szent éneked,

S mi égő vágygyal röpkedünk feléje,
Hogy tőle nyerjünk újabb életet 1

Velünk, velünk jösz a jövőbe is te ! . . . 
Tiéd küzdelmünk, s küzdelmed miénk;
S ha majd az eszme meg lesz testesítve : 
Együtt nyertük, mit harcdijul nyerünk !..,

... Csak zengjed, zengjed szellemajkiddal 
Rab nemzetednek lelke „Hymnuszát! . . .“ 
S zászló gyanánt zengvén fölöttünk a dal, 
Kiküzdi népünk az izzó tusát! . . .

Borulj le lelkem, szentelt fájdalomban,
Mint cypruság — a sirhalom felett; —
S csókold meg*égő, áhitattal ottan, — 
Csókold meg a legkisebb porszemet!!...

Feketehegy.
— Fürdői tárcalevél. —

Hol is kezdjem ?
Ejh! miért a töprengés? 1 jobb ha egy 

szempillantás alatt elviszem olvasóimat a kép­
zelet sebes szárnyain oda, hova én más fél­
napi úti fáradalom után juthattam, t. i. a Kár­
pátok aljára a feketehegyi fürdőbe.

Bizonyára sokan élvezték már önök kö­
zött Feketehegynek balzsamos levegőjét s üdí­
tő forrásait s nem fogok uj dolgokat beszélni, 
miután azonban nem mindenki ismeri ez ál­
dásos gyógyfürdőt: bátor leszek nehány vonás­
sal bemutatni azt a csodahelyet, hol a szom- 
juhozó csak is vízzel olthatja el szomjúságát, 
mert onnan a szeszes italok minden neme örök­
re száműzve van, lévén leírásom tárgya viz- 
g y ógyintézet.

Feketehegy Igló közelében fekszik 
szelíden emelkedő hegyektől környezve. A mer­
re itt a szem lát, mindenütt fenyves borítja a 
tájat, épen azért oly kincsesei dicsekedhetik a 
feketehegyi fürdő, mely a szenvedőknek egyik 
legáldásosabb gyógyszere és ez a kincs: a tisz­
ta, fertőzetlen, üde levegő.

De van még egy másik kincse is ennek 
a fürdőnek: a v i z.

A hegy, mely a fürdő háta megett emel­
kedik; oly gazdag forrásokban, hogy csaknem 
miden lépten-nyomon csörgedezik egy-egy kis 
patak, hol elbújva a kellemesen zöldelő virá­
gok közt, hol előbukkanva a hegyek lejtős ol­
dalán.

Maga a fürdőhelyiség ugyan nem tünteti 
fel az emberi kéz remek müvét, hanem azért 
elég kényelmet találhat benne a vendég, főké­
pen ha igényeit csilapitja azon bölcs előrelá­
tással, hogy ez a Feketehegy nem luxus-fórdő 
hanem szerény gyógyintézet. ’

.



gyűlés, melyen különböző cim alatt, több nemű 
fizetéspótlék, díjazás vagy jutalmazás ne in- 
ditványoztatnék, kéretnék, vagy adatnék. El­
lenben a vidéken, bármily híven munkálkodók, 
nemhogy fizetésjavitásra nem számíthatnak, 
sőt kötelezett fizetéseik is, vagy épen nem, 
vagy hiányosan szolgáltatnak ki. De eltekintve 
ettől, magok az egyházak is nem kevés szám­
mal vannak oly szegény sorsban, hogy létök 
valóságos teng élet, s az egyházkerület tá­
mogatását e mostoha korszakban inkább igé­
nyelnék, minden szerződésszerüleg nem köte 
lezett díjazás vagy jutalmazásnál. Mert Má­
ban a fénylő érctetőzet is, az épület nem le- 
end tartós, ha falazata minden rázkódásra 
inog, és alapjáig nem szilárd.

De kérdhetné valaki, mi köze ez elmon­
dottaknak a tanári nyugdíjazás kérdéséhez? 
Az, és nem kevesebb, hogy a fent jelzett ta­
nári nyugdíjazás alkalmával emelkedett hang 
is, bár későn — de mint kivehettük — azért 
történt, mert a nyugdijösszeg, az ajánlt és kö­
telezett mennyiségnél fentebb állapíttatott
meg. , . , ,

Igaz ugyan, hogy a tanan gyám es nyug­
díjintézet fizeti ezen megszavazott kiadási 
többletet, de nyílt titok, hogy ez év őszen, 
egy tanárnak leendő nyugdíjazása ismét elke- 
rüihetlen.

De meg, van olyan, kötelességet minden­
ben hűn teljesített tanár is, ki ha nyugalmaz- 
tatását eddig nem kérte, csak is túl szerény­
ségből tette azt; végre van olyan is, kinek 
az egyházkerület által kellett volna régen nyu­
galomba tétetni.

Úgy de ne feledjük, mit a tanárkar igen 
helyesen és ismételten hangsúlyozott, hogy 
gyám- és nyugdíjintézetük még uj, és igy a 
kezdet nehézségeivel küzd — és főleg, hogy 
az, számtani műveleten alapul, hogy a ki­
adási rovat kis mérvű megnyitása is, csak az 
1878-ik évben vétetett fel számításba. Ha már 
most még csődesetekben is, alapjában igy meg­
támadva — és e megtámadás, történhető ha­
lálozás által is fokozva lesz: mi következhetik 
el más, az intézet fizetésképtelenné léténél? 
És ha ez, — mitől isten óvjon ! - bekövet­
keznék, azzal együtt következett be az, mire 
ezen cikk jóakaratulag figyelmeztetni akar, t. 
i. az egyházkerület — mely a tanárkari vé­
lemény ellenére, a kötelezett összegen felüli 
nyugdijösszeg fizetésének megszavazásával az 
uj intézet alapját első támadta meg, — elvi- 
tázhatatlanul leend erkölcs leg kötelezett elő- 
állani, és a nem önvétkök, vagy hibájuk miatt 
hanem törvény és érdem szerint nyug- és 
gyámdijat szükségelők jogigényeit.

Ha tehát nekünk, magyarországi protes­
tánsoknak köztudomású anyagi _ szegénységünk 
nemhogy a nagyúri kegydijosztást, sőt még a 
méltányosságból eredő segély adását sem en­
gedi meg: legyenek az ügyek intézői, az igaz- 
ságszeretetben gazdagok és a netalán nélkü­
lözhető fiilléreket oda fordítsák, hol oly sok 
vérző sebünk közül azzal a legveszélyesebb 
gyógyítható! A felsőbbektől jövő szeretetado- 
mány az alatt levőknél dúsan elvetett mag, 
mely bizalmat, tiszteletet és a vett jótétemény 
viszonzáására, vagyis adakozásra készséget 
szül, melyré pedig — mint egyházunk fent- 
tartójára — nagy szükségünk van.

kében már oly sokszor volt szerencsénk 
gyönyörteljes miiélvet találni?

ifjabb urhölgyeink koszorújából le­
gyen elég G r a f 1 u é- Györffy Róza, K u- 
bicsekné-Tóth Mari, Steinacker 
Sándorné. Z i vu sk án é-Gáspár Róza úr­
nők művészetére utalni. Vagy a kit először 
kellett volna említenünk, melyik város 
dicsekedhetik társadalmi köreiből oly nő­
vel, mint Márk Endréné Bacsó Luiz ur- 
liölgy, a ki e téren oly méltán érdemelte 
ki a művész-nevet.

Nem mulaszthatjuk el azon tényező­
ket, a melyek kiváló befolyással voltak a 
zeneművészet terjedésére, hálás elismerés­
sel felemlíteni.

Zongoratanárok: lómmert An­
tal, Sz. Nagy Károly, Hitessy Lajos zene­
de! tanárok ; továbbá Fodor József, Bállá 
Károly, Steinacker Sándor, Zengei Mik­
lós, Wind Mór, Hoffmann Szaniszló, Smidt 
S. Travnyicsek katli. kántor.

Enektanárok: Sz. Nagy Károly, 
Kerékgyártó Sándor, Hitessy Lajos, Rid- 
leyné.

Hegedűtanárok: Hitessy, Med- 
gyesi Nándor, Smidt S.

A legjobb akarattal szedők össze a 
jövő művelődés-történelem számára ez 
adatokat, a minőket e hazában — úgy 
hiszszük — a fővároson kívül egy város 
sem bir felmutatni.

Debrecenben a szépnemnek is van 
szépészete. Álmos.

— Aug. 2-kán. A debreceni honvédemlék 
körül nagy sokaság gyűlt össze. Sok nő is ve­
gyült a társaságba. Egy „úri hölgy“ sokáig nézi 
az oroszlánt ábrázoló szobrot, s elmélkedéséből 
feleszmélve, oda súg szomszédjának:

— Bizony nekem úgy tetszik, hogy ez az 
oroszlán nagyon — megsoványodott.

Az alvidékröi.
— A ,,Polgártárs11 szerkesztőjének. —

Fehértemplom, jul. 30.

A szépnem szépészete.
— Müvéazetkedvelők. —

Debrecen, aug. 4.
Legszebb zene az emberi hang. A 

müértők által e rég elismert igazság ma 
már a hölgyvilág díszes körében mind 
nagyobb hódítást tesz.

Ott vannak a kisasszonyok közül 
Csapó Etelka, Márton Etelka, Jas- 
sik Jolánta, Szűcs Vilma és Vecsey 
Irma kisasszonyok, a kik az énekművészet 
terén azon fokra emelkedtek, a melyen 
méltán számíthatnak a dicsőségteljes elis­
merés babérjára. Avagy emlitsük-e a S z a- 
b ó-család nőtagjait, a kiknek bájos éne-

Mikor én ide kerültem, csaknem minden 
szoba el volt foglalva, sőt pár nap múlva már 
annyira megszorították a sürü látogatók az in­
tézet tulajdonosát Lomnici Vilmost, hogy kény­
telen volt a fürdő társalgótermét is lakszobá 
vá rögtönözni.

A kik fürdőkre járnak, igen jól tudják, 
mily könnyen megy az ilyen helyeken az is­
merkedés. E tekintetben Feketehegy sem ki­
vétel. A vendégek itt is ép oly hamar felme­
legszenek egymás iránt, hiába öntözik őket hi­
deg vizzel naponta háromszor.

Igen, háromszor. Reggel ö órakor kez­
dődik a kúra; ekkor hozza a fürdoszolga a hi­
degvizes lepedőt. Brrrr! még most is fázom 
belé ! . .

Mert kérem alásan! van-e borzasztóbb ér­
zés, mint valamely kellemes álomból felzavar­
tatva, a hajnali édes nyughelyről kiugratva s 
irga.inatlanul beborittatva azzal a hat fokit hi­
deg vizbe mártott durva lepedővel? . .

No de a jó remény fejében csak eltűri 
az ember, s apródoriként hozzá is szoknék, lm 
annak a fürdőszolgának nem volna oly kemény 
a marka; mert hát annyira miibe veszik itt az 
ártatlan patienseket azok a burgonyán hízott 
jámbor tót fiuk, mintha csak a cserző vargák 
mesterségében akarnák magukat képezni.

Mikor aztán már mind a patiens, mind a 
szolga kölcsönösen belemelegedtek a nagy mun­
kába, következik az ülőfürdő, mely tiz percig

tak kénytelenek lenni, a mondott ifjak a rósz 
érzelmitekkel, s széles jó kedvükben jó magyar 
nótákat huzattak a cigánynyal, p. „Kossuth La­
jos azt izente“. A magyarfalók ezt nem tűrvén, 
játszatták a „Wacht am Rheim“-ot, e dallal 
szoktak tüntetni a magyarok ellen, (a nótája 
különben igen szép) s ebből csetépaté keletke­
zett, melyből meg lehetett tudni, mennyire sze­
met szúr sok szerbnek a magyar hazafiság ? !

Sokan, mint más alkalommal tapasztaltam, 
békésen viselik magukat, csak azzal nem tudnak 
megbarátkozni, hogy miként adhatnak nekik, a 
kik magyarul nem tudnak, a törvényszéktől m a- 
gyar szövegű határozatot. Azt mondják: ne­
künk még adhatnának német szöveget, majd ha 
gyermekeink felnőnek, akkor nem bánjuk, Írja­
nak magyarul, s gyermekeink megmagyarázzák 
nekünk; de most ügyvédőhöz kell fordulnunk, a 
meg pénzbe kerül. Megjegyzendő, "hogy a szerb 
és román értelmiség a német nyelvet beszéli, 
sok esetben még a földmivelő is. Persze, ama 
Tülekedésükre könnyű volt válaszolni, csak utalni 
kellett egy némely előbbi kormány-formára, 
melynek idején a magyar embernek németül szol­
gáltatták ki a végzéseket.

Jó hatású volt nem régen reánk magya­
rokra, hogy egy hirező tiszt (telegráfos), székely 
létére sváb leányt vett feleségül, pedig alig ér­
tett németül, beszélni meg épen nem tudott. No 
de a szív érzelme sokszor nem szorul élő szóra. 
Most boldogul élnek. Bár sokan követnék a lófő 
székelynek példáját. A kormány igen okosan 
járna el az esetben is, ha ide leginkább nőtelen 
tisztviselőket alkalmazna. Ha itt a magyarok há­
zasodnának, nagyon hathatósan mozdítanák elő a 
magyarság ügyét, s azt veszem észre, hogy sok 
öreg sováb szívesen od’adná leányát egy-egy 
derék magyar ifjúhoz nőül. Itt sok a férjhez me­
nendő vagy — Mokány Berci szerint mondva — 
repülendő leány Azért is van becsben a fiatal 
ember. Bizony mindnyájunkra szüntelen tukmál­
nak most egy szerb, majd sváb leányt. — De 
azért, jó az isten, nem visz a kisértetbe.

Otthon talán már azt is vélik, hogy a kö­
zelség miatt az ágyuszó is ide hallik. Korántsem, 
bár gyakran láthatunk egy-egy menekülő csalá­
dot, de ezek is meglehetős messziről utaztak ide. 
Másként itt csendesség van. Egyes jelenségekből 
azonban hamar észre lehet venni, hogy nem a 
haza szivében vagy közelében vagyunk. Nem is 
csoda, hiszen itt mindenféle hazai nemzetiségből 
több van talán, mint magyar. Érdekes látni, mi.y 
mohósággal várják a lapokat s olvasgatják. Vau 
többi közt egy szerb korcsmáros, igen öreg ra­
vasz, magyar urak járnak hozzá ebédre, (mert itt 
magyar hely nincs, a hova járni lehetne, a társas 
kör az, hol több magyar szó hallható, mint má­
sutt) s midőn az újságból olvassa, hogy az oro­
szok győztek, diadalmas pofával nyújtja át a la 
pót olvasás végett, de bezzeg hallgat, midőn a 
törökök győzedelmével van tele a harcról tudó­
sító hasáb. Ekkor meg a vendégek nem hagynak 
neki nyugtot s mivel magyarul csak káromkodni 
tnd, németül kiabálják neki: iszsza a muszka a 
Duna vizét. — Nincs ám hiány magyar érzelmű 

1 emberben sem, bár gyér ezeknek száma. Van, ki 
a Katzenjammert sem akarja németül mondani 
s lefordítja „macskabu“-ra. Jó honfiúi érzelmüek 
különösen a törvényszéknél alkalmazott fiatal 
tisztviselők, nagyobbára sváb fiuk Versecről 
csakhogy ezek néhatulságba is mennek, a men­
nyiben poharazás közben még egy helyen sem 
szeretnek lenni a más érzelmüekkel, s gyakran 
keményen is kikelnek ezek ellen s alig képes 
őket egy-egy hidegebb vérmérsékietü magyar 
esititani. Hogy egy példát hozzak föl, nem rég a 
régi lövőhelyen, hol nyári mulatságok szoktak 
lenni, mint elbeszélni haliám, különböző érzelmű 
emberek a vihar elől egy fedél alá szorultak, 
nem lehetvén távozni, egy ugyanazon helyen vol­

tait. Ekkor ismét megjelen az a vasmarkos 
legény s folytatja megszakított gyöngédtelen- 
ségeit. Végre megmenekülünk, s hogy a nagy 
munka után megpihenhessünk, felmászunk az 
úgynevezett „Prisnitz-forráshoz,“ mely a hegy 
tetejéről csörgedez alá, s oly nagy útja van odáig, 
hogy mire a reggelihez visszakerül az ember: 
beletelik harmadfél óra.

Hejh! de milyen jól esik ám ilyenkor a 
pompás hideg tej, meg az a felséges juhturó 
és a kitűnő vaj, mellé az a fekete kúra ke­
nyér! . .

Reggeli után elszéled a társaság, de tiz 
órakor a csengő hangjára ismét csoportosul. A 
második kúra kezdődik.

A patiensek előre dideregnek, van is okuk 
reá, kivált annak, ki az egész fürdőt használja, 
mert az a hat fokú tiszta forrásvíz annyira hi­
deg, hogy a belelépő első pillanatban nem tud­
ja, hogy vajon forró vizbe, vagy vitrio'os kád­
ba esett-e; avagy százezer istennyila ütötte-e 
nyakon ? . .

A kínzások különböző neme ekképen meg- 
ejtetvén: újra a hegymászás következik s tart 
délig.

Ti, kiknek gyomrát s étvágyát megron­
totta a szakács elkényeztető művészete, jer- 
tek ide s irigyeljétek azokat a falánk betege­
ket, a kik mellőzve minden inyenckedést s 
etiquette-szabályt, csupán arra törekszenek, 
hogy kiengeszteljék gyomrukat.

— Lapszemle a háborúról- Mindenfelé csinálják 
a háborút, utcán, korcsmában s papíron egyiránt. A 
hírlapok különösen nagyra vannak „érdekes, érdeke­
sebb s legérdekesebb híreikkel.“

Egyik azt mondja, hogy csak akkor menjünk há­
borúba, ha — muszáj. De kössük fel a harangot, hogy 
— megyünk.

*

Másik rész azt sürgeti, hogy azonnal szaladjunk. 
Ne várjuk azt se, hogy arassanak egy kis — utravalót. 

*
Gyönyörű buzgalom mindkettő. De még olyan 

lapszerkesztő nem akadt, a ki háborút csinált volna, 
ha — hadkötelezett.

Teendőink.
A gazdaság korul.

Hogy gazdálkodásunk a közel múlt évek­
ben oly szerencsétlen volt, hogy nemcsak hasz­
not nem hozott, de a meglevő tőkét emész 
tette, oda kényszerít bennünket, hogy igye­
kezzünk gazdálkodásunkat oly módon tökéle­
tesíteni, hogy azon esetben is, ha a termé­
nyek vagy egy vagy más okból nem sikerül­
nének, nyugton szemébe nézhessünk a jövőnek 
s ne legyünk kénytelenek vagyonúnkat kölcsö­
nökkel terhelni. Ezt pedig elérhetjük az által, 
ha szakítva a már megszokottá vált rendszer­
rel, nem tizünk többé egyoldalú gazdálkodást, 
azaz nem szorítkozunk tisztán magtermelésre.

Igaz ugyan, hogy aránylag ez a legke­
vesebb bajjal jár, és a gazda, a ki egyszer 
bevetette földjét, azon megnyugvással, hogy 
már ő kötelességét megtette s a többi a jó 
Isten dolga — várja az aratást — mely azon 
ban ha esetleg nem sikerül, minden jövedel­
métől meg van fosztva egy egész koszu évre. 
Pedig gyakran megtörténik, hogy az ég csa 
tornái zárva maradnak, — nem hull kövéritő 
eső alá a szomjazó földre, a vetemények ki­
száradnak s vagy igen csekély, vagy épen 
semmi magot nem hoznak. Ekkor esik két­
ségbe a gazda, a ki minden reményét az 
aratásba vetette, mert „előáll a szükség, az 
ezerfejü szörnyeteg s nagy mérvű zavarában

Ebéd után kiki saját kedvtelésében kere­
si örömét; haj de az idő oly gyorsan elrepül, 
már négy óra, s az az átkozott csengő ismét 
megszólalt! . .

— Kúrára! hangzik a kétségbeesett szó­
zat és siet mindenki a kinzó kamarákba. Egyik 
pokrócba búvik, másik zuhanyt vesz, harmadik 
izzasztó szekrénybe záratja magát, negyedik 
félfürdőbe ül; szóval a sétányok elcsendesül­
nek. de a fürdőszobák hangosabbakká válnak. 
Ez didereg, az vacog, ez sziszeg, az kiabál és 
káromkodik, mintha csak a spanyol inquisitió 
kora kelt volna ki a feledés sírjából! . .

Ah! de már vége a tortúrának, a bete 
gek immár lábra keltek s mennek Wagendriis- 
selbe pisztrángot enni.

íme igy telt ott az idő napról napra. 
Hanem azért volt részünk még élvezetekben is; 
ugyanis volt egy népzenetársaság Rozsnyóról 
Palóc Kálmán vezetése alatt; jól húzták a fic­
kók, legalább azok, a kik a táncnak hivei s na­
ponként bemutatták hódolatukat Terpsychoré- 
nak, igen dicsérték nyirettyüjöket

Egy tűzijáték is volt rendezve, hanem ev­
vel a mulatsággal póruljárt a fürdőközönség, 
legalább ötször nekikészültek a pyrotecnikusok, 
hogy felbocsátják a röppentyűket, hanem az idő 
kellemetlensége tiltakozott a buzgó igyekezet el­
len s végre is az élvezni vágyó betegek áldozat- 
készségéből begyült költség, nem füstbe, hanem 
vizbe ment. Megázott a battéria, csak nehány

nem tudja, mitévő legyen. Ilyenkor történik 
aztán meg leggyakrabban, hogy lelketlen uzso­
rások körme közzé kerül.

Nem segit a bajon, ha fölsohajtunk, hogy 
az isten nem adott termést, hanem azon kell 
gondolkoznunk, hogyan függetlenítsük magun­
kat az időjárás szeszélyeitől annyira hogy 
esetleg a rósz termés egy maga ne okozzon 
kipótolhatatlan veszteségeket?

Meg vagyok győződve, hogy e bajon, mely 
már oly gyakori, hogy csaknem idültté 
vált, az által segíthetünk leginkább, ha gaz­
dálkodásunkat nem csupán a magtermelésre 
alapítjuk, hanem a mellett egész erőnkből 
felkaroljuk az állattenyésztést is.

Még nem oly igen rég volt, hogy a vas­
utak nem hálózák be hazánk téréit s a fuva­
rozás csak tengelyen, végtelen bajjal s lassú­
sággal eszközöltetett s ez okból a termények­
nek ára oly csekély volt, hogy csak annyi ter­
meltetett, a mennyi a belföldi fogyasztást fe­
dezte, — ezen időben a gazdagságnak mérvei 
a ménesek, gulyák és nyájak valának! Azon­
ban, hogy a közlekedést a gőz, úgy szólván 
átalakította s megnyitotta a külföld előtt ha­
zánk kincsét, tárházát, mindenki nagy mohó­
sággal a termelésre vetette magát; a gazda 
feltörte legelő vagy kaszálóföldeit s bevetette, 
így nagyon természetes, nem lévén legelő, s 
nem teremvén kellő mennyiségű takarmány, az 
állattenyésztés mind jobban sülyedt az állatok 
silányabbakká lettek, s a gazda, ki azt hute, 
hogy a sok uj föld bevetésével megkétszerezi 
jövedelmét, a terméketlen évek hosszú során 
át tapasztalhatta, hogy célját nem érte el, s 
állattenyésztése épen semmivé lett.

Ha már a legelőt s kaszálót felszántottuk, 
gondoskodni kellett volna a természetes szénát 
pótoló jó takarmányról, — de ezt mai nap is 
igen kevés helyen látjuk, hanem azon egynéhány 
állat is, a mi az igavonasra múlhatatlanul szük­
séges, a legroszabo takarmányon tengődik-

Fel kell karolnunk az állattenyésztést, s ha 
már természetes legelőnk nincs, csináljunk mes­
terségesen, tanuljuk meg az okszerű rétmüvelést 
s közös evővel foganatosítsuk;! szakítsunk ki ta­
karmányföldnek való táblákat birtokainkból s nö­
veljük meg kellőleg, vessük be korán fejlődő ta­
karmánynövény nyel, meg fogjuk látni, hogy takar­
mányunk aránylag több leend, mint volt, midőn 
a kaszálók csupán a természet gondozására bí­
zattak.

Hogy az állattenyésztés fölvirágoztatásából 
minő haszon háramlik mind az egyesekre, mind 
általában az egész gazdaközönségre, azt fejte­
getni felesleges, tudja mindenki: hogy állataink­
nak állandó piaca a külföld. Futó Mihály,

gazdasági tauar.

—Zombory Mihály szegedi vasbutorgyáros, 
ki a bécsi nemzetközi, kecskeméti és szegedi 
országos, úgy az apatini és újvidéki helyi kiállí­
tásokon első rendű érmekkel jutalmaztatott, 12!) 
drb. 5500 írt értéket képvise.o vasbutortárgy- 
ból, felsőbb helyen engedélyezett sorsjátékot 
rendez, mely célból aiólirotthoz több i írtos 
sorsjegyet juttatott elárusitás végett, — melyre 
is, midőn a t. közönség becses figyelmét fölhívni 
szerencsém van, ajánlom ezen részint a nevezett 
gyáros, részint pedig a szegedi iparmuzeum ér­
dekében rendezett sorsjátékot, az érdeklettek 
meleg pártfogásába. Jegyek végett nálam, úgy 
a „Polgártárs“ szerkesztőségénél intézkedhetni. 
Debrecen, augusztus 4-éu 1877. tisztelettel Va­
don Sándor.

Értesitvény.
Budapest, jul. hó.

Végvezekényi Baldácsy Antal báró pártfo­
gása (Protectoratusa) alatt a volt Dushegyi-féle, 
nyilvános joggal ellátott real-gymnasium, mint 
nevelő-intezet, erkölcsi és tudományos alapra 
fektetve, újból megnyittatik. Ezen nevelőintézet 
által elérni óhajtott céljaim a következők:

A magasabb társadalmi műveltség elérésé­
hez szükséges erkölcsi és tudományos alapot 
nemzeties szellemben megadni, s az ifjakat egy­
úttal a társadalom iránt való kötelességek szi­
gorú szem előtt tartására, betöltésére, ideje ko­
rán hozzá szoktatni, egyszóval jellemüket helyes

latnyi görögtüz lett megmentve, mely aztán a 
szomszéd zavatkai lakosokat annyira félelmes 
tévedésbe hozta, hogy szentül hitték, miszerint a 
feketehegyi fenyves ég!

Szinte el is feledtem érinteni, pedig ez na­
gyon nevezetes, hogy t. í. nemcsak a férfiak me­
rik fejüket alája tartani a hideg viz kemény 
korbácsának, hanem meg a gyöngébb nem is 
siet az erős vizpróbát megkísérteni.

Annyi nő, vagyis, hogy udvariasabban szól­
jak, a hölgyvilág oly szépén volt képviselve, hogy 
meglepetve néztem a díszes koszorút, nem tit­
kolhatva el azonban azt a szánalmas gondolatot, 
istenem ezeket a gyenge virágokat nem her- 
vasztja-é majd itt el a tél hideg fagya! ?...

Dehogy hervasztja, sőt viruióbbá teszi, mert 
tudják meg hölgyeim, hogy a megvesztegetlen 
tiszta fonás nedve túltesz a herceguőviz mester­
séges cseppjein, mert míg ez az arcra csak el­
enyésző veszélyes mázt tapaszt, addig az a bőrre 
oly átlátszó üde szint, mondhatnám zománcot 
lehel, melyet semmiféle szépitőszer nem képes 
odavarázsolni. Ennek hatása előtt megszégyenül 
„Éu Rix Vilma!“

Azért tehát hölgyeim, ha állandósítani 
akarják arcáiknak fehérét s üde pírját: keressék 
fel Feketehegyet s élvezzék annak balzsamos 
levegőjét és vizét, meglássák, hogy a tükör mily 
sokáig marad úgy kedves társalgójuk.

Hamar László.
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László.

irányban fejleszteni, hogy ezek alapján valódi, 
hazájuk érdekeért nemcsak mélyen érezni és lel­
kesülni tudó. de áldozni is kész polgárok képez- 
tessenek.

Célom továbbá, hogy a távolban lakó szü­
lőket megmentsem azon aggodalmaktól, mely 
ókét folyton kisérheti annak meggondolása által, 
vajon a magánosokhoz adott gyermekeik miként 
gondoztatnak, nem szenvednek-e hiányokat, sőt 
ellenkezőleg megnyugtatni őket, hogy gyerme­
keik az intézetben gondos neveltetésben része- 
sittetnek. miáltal a szülők ezerféle aggodalmai 
megszűnnek.

Célom vegre, hogy azon tanulókat, kik vagy 
természetüknél fogva gyenge telietségüek, vagy 
kik a természet által nyert tehetségeiket az ifjú 
korral veleszületett könnyelműségnél fogva kellő 
mértékben érvényesíteni nem akarják, e hibákból 
megmenteni, mit legcélszerüebben vélek eszkö- 
zölhetőnek azáltal, hogy intézetemben nevelőket 
alkalmazok, miáltal lehetővé tehető, hogy a gyen­
ge telietségüek képessége folyton fejlesztetik, 
mig a tehetségüket kellő mértékben érvényesí­
teni nem akaró tanulók a paedagogiai helyes el­
vek alapján használt eszközök segítségével te­
hetségeik kifejlesztésére utaltatnak, hogy igy jö­
vőjük megalapítására szükségelt ismereteket tö­
kéletesen elsajátíthassák.

Minden bennlakó növendék fizet egész évre 
600 irtot, mely íélévenkint szeptember és már­
cius 1-én Budapesten előre fizetendő, ezen díjért 
az ifjú teljes ellátás és Correpetálásban részesül 
és az idegen nyelvekben társalgásban szabadon 
gyakorolhatja magát.

A többi mellékes tárgy tanításáért külön 
dij fizetendő.

Növendékek 8 éves koruktól fogva vétetnek 
fel, úgy elfogadtatnak orvosi, jogi, és műegyetemi 
hallgatók is.

20 növendék bejelentésével az intézet meg- 
nvittatik. a bejelentés f. évi augusztus 25-kéig 
eifogadtatik levél által vagy saját kezű bejegyzés 
által d. e. 8—10, d. u, 2—4 óráig Budapesten 
képiróutca 5. sz. a. Kovács Ödön ügyvéd urnái, 
ki kívánatra bővebb felvilágosítással is log szol­
gálni. azontúl pedig f. é. szeptember 8-ig feltéte­
lesen az intézet helyiségében az igazgatóságnál 
(Budapesten Józsetütca 4-ik szám). Az intézet 
legkésőbb f. évi szept. 1-én fog megnyittatni.

Minden bennlakó növendék köteles magával 
hozni: 12 drb inget, 6 db hálóinget. 12 alsó nad­
rágot, 12 pár harisnyát. 2 kisebb vagy nagyobb 
abroszt, 6 drab asztalkendőt. 12 zsebkendőt, 0 
törülközőt, 3 ágylepedőt, 4 fürdő lepedőt, 3 pap­
lan lepedőt. 3 párnahéjat, 1 páruahéjat, 1 párnát, 
1 evőeszközt (poharat, kést, villát, evő és kávés 
kanalat), 1 zöld ágyteritőt, 1 paplant, 1 madrá- 
cot, 3 pár lábbelit, 1 ritka és egy sűrű fésűt, 1 
fog-, haj- és ruhakefét, és legalább két rendbeli 
ruhát; felső nyári ruha mosó szövetből ne le­
gyen, hanem más könnyű szövet. Minden ruhada­
rabnak, melyet a növendék magával hoz, tévedé­
sek elkerülése végett, jegygyei kell ellátva lenni.

Az intézeti orvos dija minden bennlakó nö­
vendéktől évenkint 12 írt.

Reggelire kap a növendék kávét, illetőleg 
tejet, tiz órakor házi kenyeret; délben 4 tál 
ételt; uzsonnát; vacsorára pedig két tál ételt.

Igen közel fekszik a jogi, orvosi, és müe- 
egyetemhez, valamint a reform, és piarista gim- 
ziumok, városi íőreáltanoda. és elemi iskolákhoz, 
nemkülönben a nemzeti tornaegylethez.

B. Baldácsy Antal.

— Budapestről.,Klapka tábornok 
Bécsből megérkezett. Az egészségtelen lakások 
kiürítését elrendelte a tanács. Tisza Kálmán pár 
nap múlva Gesztre megy A nemzeti színházban 
pénnteken Singer Teréz és Perotti vendégszere 
peltek. A párisi művész kisasszonyt dicsérik. Egy 
munkás a vonat elé feküdt s az ketté hasit,á. 
280. 687 fit [értékű holmit adtak be a múlt hó­
ban a zálogházba.

sebeszédnek, sőt rágalomnak tartom. S ha mé­
gis igaz volna?!*) akkor barátim, ne menjünk 
mi a Bosporus felé, hanem várjuk be, mig a 
muszka cár ő rettenetessége megkönyörül raj­
tunk, s kegyelmesen megmutatja az utat — 
Szibéria felé; mert a mely nemzet megveti 
nyelvét, nemzeti viseletét, az nem él többé, 
megmondatott az, s igaz is marad, hogy nyel­
vében — s tegyük hozzá nemzeti viseletében 
él a nemzet. S ha ezt megtagadja, bizony a 
nehéz napokban hazáját is megtagadja az. Na 
de Isten ments az ilyesmitől.

Egészség. Oly kitűnő „lábon állunk“ e 
tekintetben, mely igazán bámulásra és örven­
dezésre méltó. Honnan e sorokat ironí, pedig 
nagy község — már t. i. a községi rendezés 
szerint — itt jelenleg egyetlen beteg ember 
sincs s haláleset, több mint két hónap óta nem 
fordult elő.

Adná isten, hogy az egészségi viszonyok 
széles e hazában úgy állanának, mint „itt a he­
gyek aljánál.“

Ki tudja! ? talán isten valami nagy cél 
elérése, nagy dolgok kivívása végett áldott meg 
bennünket ily kitűnő egészséggel s szüntette 
be a halálozást ? Hátha, hátha! . . .

Mert nem remélném s fel se tenném 
ő szent felségéről, miszerint azért nem hagy 
bennünket „ágyban, párnák közt halni meg“, 
hogy a kedves „szabaditó“ moszkóknak bővebb 
aratása legyen közöttünk.

Az aratásról volt célom ezúttal elmélked­
ni, remélem kedves szerkesztő barátom, meg 
van velem elégedve; a t. c. közönség pedig 
sokkal finomabb látással bir, mintsem egy te­
kintetre fel ne fedezte volna, hogy a fentebbi 
pont utolsó előtti harmadik szava csakugyan 
aratás.

És igy erre a hétre — szent a béke. — 
Nem is látnám hozzám illőnek előre pletykál- 
kodni olyasmiről, amit bizonyosan nem tud az 
ember, már pedig ez a sokat igér s keveset 
ad féle aratási história, mely még most foly 
javában, ép ilyen valami. Ha le lesz aratva s 
a nyomtatásból is próbát teszünk, majd meg­
mondom, mit tartok a három B második sze­
mélyéről?

Ah! igen, még 
széltünk, Na majd a

a három F-ről sem be­
jövő héten.

Szoboszlay Sándor.

kép apjánál nem akart különb lenni — meg­
támadtatok annyira ment közöttük a versen­
gés, hogy a dolog tettre került — a fiú me­
részkedett apja hajába ragadni — és vonszolni 
őt a házból kifelé ; midőn a küszöbre értek, 
apja rárivalt — te, te istentelen: ne huzz to­
vább, én is csak eddig húztam az 
apámat!! Ez tény!

Egy másik eset! — Férj és feleség foly­
tonos civakodásban állottak egymással; tör­
tént, hogy a nő férjét kevéssé jobban kívánta 
sértegetni, — mint máskor, — ez türelmét 
vesztve, nejének rohant és kissé megszurta 
az épen kéznél levő evokéssel, mire a férj 
anyira megijedt, hogy saját testének állott, s 
azt körmeivel megsebzetté, látva neje vérzé­
sét, ágyba feküdt — és mivel az általa magán 
elkövetett kannolás is vérzett, még jobban 
megijedt, várván magára a halált, — miből 
csak a megjelent rokonok ábrándították ki, 
összebékéltetvén a házas párt nyomba; mire 
a férj látva, hogy csakugyan nem halt meg, 
igy nyilatkozott: se baj anyjuk ! Katonadolog, 
most már szent a béke; — és úgy lön, azóta 
a legjobb házas életet élik, mint mondják. 
Ezen esetet a lapok elferdítve annak idején 
közölték, most apropó jött a valódi tényállást 
közölnöm. Rapp Zsigmond.

'Vicléli. Nagyváradon két katona ivás 
közben összekapván, a tüzér oly erővel sújtott 
a baka fejéhez kardjával, hogy a szerencsét­
len szörnyet halt, — Csömörön a kath, lelkész, 
midőn meghallotta, hogy a törökök Plevnánál 
nagy győzelmet nyertek, örömében a templom­
ban hálaimát mondott. — Makó városa elha­
tározta, hogy a városi tisztviselők vasár- és 
ünnepnapokon kötelesek a templomban meg­
jelenni. — Rimaszombaton e hó elsejétől kezd­
ve, „Gömöri Közlöny“ címen egy vegyes tar­
talmú heti lap indult meg. Az első szám vá­
logatott tartalommal jelent meg. — Zemplön- 
megye Nagykövesd helységében a múlt hó vé 
gén rémes orkán dúlt, mely sok épületet meg­
rongált, s derékvas tagságú fákat tört ki.

éjjeli álma felett is őrködik, a bol­
dog vőlegény pedig aluszsza az} igazak álmát, az 
— istáiéban, mert ő mint cseléd szerepel a pa- 
rochián kedves bátyja mellett. És mindezt tűrni 
kell a vesékig megkeserített és meggyalázott 
apának, mert aki ezt tévé, az pap ; a szüle, az 
apa pedig csak egy szegény — tanító. Quousque 
tandem ? Dobra . . i.

Debrecen ipar és gyártelepei.
Első debreceni 

tár*s Viliit.
asztalos

A r a t á s k
— Csevegés. —

Igazán mondom, és mint

o r.

szakállas ember 
másként nem is áldhatnám s a „Polgártárs“ 
szives olvasói hihetnek szavaimnak, hogy eb­
ben a kutya muszkavilágban a magyar ember­
nek nem lehet szebb köszöntése, mint midőn 
annak azt kívánja, a mit én is kívánok most, 
midőn először van szerencsém üdvözölni tisz­
telt polgártársaimat, hogy:

Álljon Isten három É-t,
Három F-et, három B-t.

Ha netalán volna valaki 
eme hetük jelentését annak 
mondva, hogy 
a bárom F ~ 
pedig = bor,

aki nem tudná 
kedvéért legyen 

a három É = ész, erő, egészség; 
fürge, fiatal feleség; a bárom B 
búza, békesség. Bizony boldog

Emlékkönyvbe.
Mióta az én kedvesem,
— Kit én oly forrón szerettem — 
Asszonynyá lett, és engemet 
Talán régen elfeledett:
Nem kívánom, hogy éltemben 
Többé valaki szeressen.

Be azt, ki őt nőül vette,
S boldogságom tönkre telte,
Kinek nincs már semmi vágya,
Mert oly nagy a boldogsága: —
Oh azt mindenki szeresse,
Csak egy ne, a —felesége!

-y -n.

Vidéki levelezés.
(Saját tudósítónktól.)

letétien, jul 31.
Mint a rósz udvarié először is az időjá­

rásról szólok, mert ez nálunk igen fontos va­
lami, és életkérdés, pedig most kielégítő, — 
az ég csatornáira nincs panasz, mert mosta­
nában naponként hullatja könyeit, hol csör­
gedezve, hol zuhanyszerüleg — mely különb 
sen a dinye, dohány és tengerire igen jóté­
kony hatást gyakorolt az apró mag termése 
is kielégítő, borunk is lesz egy kicsi!

Társas életünk — vajh milyen lehetne! 
ha Debrecennek csak egy tizedrészét ide 
ékelték volna be, — de igy bizony pang az 
— a pásztor furulyák mélabus 
zenéje, a békák meláncbólicus 
k u r o 11 y olása az aratók vidám 
dala és azüde levegő az, ami fa­
lun nyáron át élvet ad, —■ no meg 
egy kis szórakozás, kinek-kinek állapota sze-

Böngészet a jogi téren
— Egy nem jogásztól. —

Pillantsunk be a perrendtartási 
Az uj törvényjavaslat 23 §-alatba. 

letre
megbízottak

tvjavas- 
a képvise- 
zugirászok

tál

1 kis séta a gyönyörűn be- 
kertben, — meg egy néhány

létünket és életünket nem­
előadottak példázzák, 

magába véve csekély. — E 
száz lelket számláló község­

évben épült díszes iskola

az ember, de még a nemzet is, mely e három 
betűvel, s ennek jelentésével, mint saját birto­
kával dicsekedhetik.

Ész. Hála isten, az van elég; csak az 
a baj, hogy nem tudjuk hasznát venni és ezt 
nagyon jól tudják Bécsben, azért nem enged­
nek nekünk.

Erő. Ah, ezt csak akkor tudnék meg­
mutatni, hogy mennyivel bírunk, ha gr. And- 
rássy is úgy akarná, mint mi, s azt kiáltaná 
„talpra magyar“ s indulj — a Bosporus felé, 
segítségére a szorongatott testvéreknek; hej 
„de a szived kűlügyérünk oly kemény, nem űri 
dúl meg honfiaink keservén.“ Apropos „honfi 
keserv.“ Csakugyan igaz volna' az, amit a 
„Polgártárs“ irt a múlt héten, hogy a debre­
ceni tős-gyökeres magyar város férfi nnmzedé- 
ke megvetve a világon legszebb magyar nem­
zeti viseletét, cilinderbe, frakkba, bugyiikba 
öltözött? Ez nem lehet igaz, én az egészet me­

ant — meg e 
rendezett grófi 
lap olvasása!!

De szellemi 
csak a fermebb 
mert az bizony 
kétezer nehány 
ben vau két, a múlt
— jól berendezve, jeles képzettségű tanítok 
kai ellátva, — mely iskolában 160—170 gyer­
mek nyer folytonosan oktatást, — ezen kívül 
van ismétlő iskola minden vasárnap. — Hogy 
mennyire meg van népünkbe a vallásosság, mu­
tatja az, miként ez év nyáron önmegerőlteté­
sével roskadozó templomát teljesen helyre ál­
lította — mert úgy mond: istent dicsérni j ó 
falak között ékesség!! jövő évben 
pedig uj díszes paplakot kivan építeni !

Általában tekintve — népünk igen szor­
galmas és munkaszerető nép — s ha megesik, 
hogy valamely titkos sors csapása, vagy más 
ok miatt nyomorba jut — azt a község in­
kább közadományból tartja fel, — mint sem 
határáról koldulni kimenni engedje !!

De valamint mindenütt, a hol rend, tisz­
taság és jó erkölcs mutatkozik, lehetetlen, 
hogy ne merüljenek fel epizódok, amelyek 
hol vig, hol szomorú, hol kedélyes tettekben 
ne nyilvánuljanak, — igy van nálunk is. — 
Évekkel ezelőtt egy apa — ki a szeszes ita­
loknak jó barátja volt, fia által — ki hasonló-

* Fájdalom, oly szegények vagyunk, hogy magyar 
ruhára nem telik. Szerk.
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nezve végül ezt rendeli 

nem lehetnek.“
De már erre el lehet ám mondani: „Ad- 

urain isten esőt, de nincs kö szönet benne.“
Ki ez a zugirász és hol van a hazája? 

Okmányi lag van-e valaki zugirásznak kinevezve? 
A biró önkényétől függ-é egyiket zugirásznak 
nevezni és elutasítani — a másikat pedig tár­
gyalásra bocsátani! Honnan ismerheti föl a 
biró a zugirászt — homlokára van-e sütve — 
vagy pl éhet visel kabátján, mint a koldulásra 
jogosultak Vagy valami uj sekta ez, mint a 
nazarenusok ?

Verbőci a zugirászról mit sem tud. Az 
1840. XV. t. c. 217. 227. §-ai is csak megha­
talmazottat (plenipotentiarus) ismernek.

Van ugyan egy udvari rendelvény 1863. 
november 12 Tői 19,134. sz. alatt, mely a köz- 
igatási törvényhatóságoknak meghagyja, a né­
pet felvilágosítani a felől, miszerint peres ügyei­
ket jogtudatlan egyénekre ne bízzák.

Lett tehát országgyűlés és megszületett 
az 1868. LIV. törvény, mely 1865 márt. 30-ki 
igazságügyminiszteri rendelettel életbe lépvén, 
e rendelet, az I. cikkben azt mondja, „min­
den eddigi szabályrendeletek 
rendelvények (pátensek) hatályon 
kívül tétetnek.“

Az 1874. 84. t. c. 39 §-a már tovább 
megy, és azt mondja, „aki nem ügyvéd 
és az ügyvédséget Üzletszerűen 
f o 1 y t a t a t j a 5-től 50 írtig, ismétlés 
esetén 3 hóig terjedhető fog­
sággal bűntettet i k.

Pefi’g voltaképen a közönséget kellett 
volna eltiltani — hogy ezt vagy amazt, mert 
nem ügyvéd — bizalmával tisztelje meg.

Ha műkedvelői színi előadásokhoz — 
hang — zeneversenyekhez nem mulhatlan kel­
lék az oklevél, nevetség volna egy sommás 
libaperrel annyi teketóriát csinálni.

Ha a törvény szerint én harangöntő, csiz­
madia lehetek minden tanulmány nélkül — 
kellő tanulmány mellett egy 5 frtos perben 
védő miért ne lehetnék?!

Ki a saját ügyét meg tudja védeni, miért 
ne tudná megvédeni a másét?

Aki országgyűlési követ is lehet — pe­
dig tudom, hogy vannak — oklevél nélkül; 
— ha a szabad iparnál a chinai fal átalában 
leromboltatott, szükség van-e arra, hogy a 
szellem szabadsága elé százszoros chinai fal 
állittassék?!

z Az |észak-keleti vasút 1870-ben léte­
sülvén, nagy lendületet adott a bMyi iparnak. 
E körülménynek köszönhető az első debreceni 
asztalostársulat létrejövetele is. Ugyanis akkor 
egy helybeli tekintélyes vállalkozó az uj vas­
útvonalon épített őrházak több nemű munká­
latát itteni megbízható, kitűnő szakképzettség­
gel biró, de szegényebb sorsú asztalos meste­
rek közt osztá meg, s az igy érdektársakká 
szövődött ügybuzyó egyének később társulattá 
fakultak, és vállat válhoz vetve, képzettségük­
ben bízva megalkoták azt a nagyszerű s vi­
rágzó üzlettelepet, a mit jelenleg már oly elő­
nyösen ismer úgy a helybeli, mmt a vidéki 
vevő közönség.

Az akkori, sőt a mai viszonyokkal szem­
ben is, ipari fenállásunk egyik fő sarkköve a 
társulás eszméje. Ebben rejlik az egyesek ál­
tal csak ritkán elérhető haladhatás, mert a 
miié egyesek többször korlátolt anyagi viszo­
nyok miatt a legjobb képzettség mellett is 
képtelenek, azt jól összeválasztott derék tár­
sakkal együtt könnyebben állíthatják elő.

Mindezt jól megfontolva, nehány, a kor 
színvonalára törekvő fiatal iparos a tespedés- 
ből magasbra, előre óhajtván törni, célul tűzte 
ki maganak a társulás által oda hatni, hogy 
ugy egyes tagjának, mint a nagy közönségnek 
hasznát minél jobban idézhesse elő.

A vállalat igen szerencsés volt, mert a tár­
sulat ma már a homokkerti üzlettelep 40 mun­
kásra berendezhető mühelylyel bir, s a helyiség 
újabban négy lakosztállyal bővíttetett. És most 
ott áll a társulat, hogy bármi nemű asztalos- 
munkákat — a külföldi e szakba vágó tárgyakkal 
bátran versenyezve — a legjutányossabban kiál­
líthat.

Újabban pedig „temetkezési inté- 
z e t“-e t állított fel, a mit már e részben is üd­
vözölhetünk, hogy e téren versenyre lépett. A 
temetéshez minden kelléket ad. Koporsóraktára 
igen dúsan rendeztetek be, (uj [piac, Dégenfeld- 
ház Ivolda-féle szeglet bolt.) S a szükségletet 
részletfizetésre is kiadja. Gyászkocsija legdí­
szesebb.

Á£ érdektársak: Fórián János, Olenyi An­
tal, Nagy Péter, Dankó Mihály, oly szakképzett 
s megbízható egyének, a kiket az ipar terén mél­
tán illet meg a közbecsülés.

Egy szóval a debreceni asztalostársulat a 
közönség megelégedését eddig is kiérdemelte, s 
nemes törekvései által azt csak fokozhatja.

— Papi titkok. Van Ér-Tarcsán egy gör. 
catholicus pap vagyis oláh pópa, kit a nép ha­
tártalan muszka-rokonszenveért Muszka János­
nak nevez, hivatalával összeférő szent dolognak 
tartja, hogy egy 19 éves viruló hajadon!, minden­
nemű szülei beleegyezés meilozésével, ajándé­
kokkal annyira el tudott csábítani, hogy az már 
több mint két hó óta lak- és szobatársa a parin- 
tyénak, aki nőtlen ember s mint ilyen kanonok-, 
majd püspök-jelölt. Van ennek a szent férfiúnak 
egy édes tes t v éröcscse M. Mihály, ennél a 
szép történetnél ő a bűnbak; a kedves bátya — 
a világ szemébe port hinteni akarván, kihirdette 
a leánynyal, mint jegyeseket; de az összeeske- 
tés csak késik, (alkalmasint meglesz a — más­
világon) de minek is ? a mennyasszonynak nem 
eshetik semmi baja, mert a szent férfiú még

Az átalános ipartársulatok.
— Oelléri Mórtól. —

Minden iparosnak kötelességében áll ta- 
noncainak képességéről, segédeinek művelő­
déséről, a munkaviszonyok rendezéséről, az 
iparbiráskodás szervezéséről, a betegsegélyző és 
rokkantpénztárak alakításáról, az ipar ver­
senyképességének emeléséről és az átalános 
ipari élet pezsdüléséről gondoskodni. És mind­
ezt csak ugy lehet valamiképen elérni és elő­
mozdítani, ha mindnyájan egy erővel, egy aka­
rattal járulunk hozzá ezen dolgok fölkarolásá­
hoz, mert — kevés anyagi és szellemi erővel 
külön-külön mindezek érdekében alig lehet 
tenui bármily keveset is, mig valamennyi 
anyagi erővel és szellemi támogatással lehet 
okosan kezdeni, szerényen, de serényen mun­
kálkodni és a megkezdett dolgot szilárd aka­
rattal és kitartással folytatni.

Avagy nem legszentebb kötelessége-e 
minden iparosnak odamüködni, hogy a midőn 
fönnen hirdeti a hazai ipar rendkívüli fontos­
ságát és ennek érdekében tettre hívja a kor­
mányt, törvényhozást, társadalmat, eget, föl­
det sat., hogy midőn csupán iparunk emelke­
désében látjuk államháztartásunk biztosítását 
és állami létünk, függetlenségünk megalakítá­
sát, midőn mindenkit az ipar iránti érdekelt­
ségre, tevékenységre és áldozatkészségre sar­
kalunk: nem kötelessége-e minden iparosnak 
is az ipar érdekében tenni, fáradni és dolgozni. 
Sőt első sorban az iparosokra há­
ramlik a föladat súlya, mert a társadalom, 
kormány és parlament azt mondhatja: bizo­
nyítsa be a magyar iparosság, hogy életrevaló, 
hogy ügyeinek korderejét fölfogni" és méltá­
nyolni képes, de sőt, hogy azért tenni is ké­
pes valamit és a józan önkormányzat elvét, 
az önsegél y alapján érvényre emelni tudja 
és akarja. Bizonyit-a be az ipái osság, hogy 
szent előtte saját ügye s ha arról van szó, 
félre tesz minden személyi-, dologi kér­
dést, és csak annak fejlődéséért él és buzog. 
Bizonyítsa be az iparos-osztály, hogy fölvilá­
gosodott és érzi a korszellem reformokra intő 
parancsszavát, bizonyítsa be, hogy akar ma­
gán segíteni és azután megsegíti az isten és 
a társadalom, megsegíti kormány, a törvény­
hozó testület, kiknek segítsége ezután már 
becsületbeli köte.esség a haza és tár­
sadalom iránt. De csak is akkor. Ha az iparo­
sok még mindig a közöny és széthúzás zava­
rában fentivngenek, ha egy más és saját ér­
dekeiket fel nem ismerve, a levegőből várják a 
„sült galambok“-at, elrenyhülnek és elkedvet­
lenednek saját ügyeik iránt, vajon mit érdé-



melnek mást: mint a jobbak részéről szánal- 
matl vagy legjobb esetben alamizsna, 
a közönyösek, nagy sorsnak részéről megvetést
és kicsinylő lenézést. , ,, ,

Ezt pedig egész erőnkből kell magunk­
ról elhárítanunk. .

És hol van erre az eszköz, a mod/ Az 
általános ipartársulatokban és a kisebb ipar-
'"St™lTS^neer»S ipartanotokban 

nyerhetünk orvoslást bajaink ellen, s ezt 
csak úgy érhetjük el, ha minden varos es hely­
ség összes ipartestülete egy erős altala 
no's vasv vegyes ipartársulattá tömörül. _

Ha egy-egy városban vagy helységben 
csak egy erős szaktestület létezik, a szellemi 
és anyagi erők egy irányban csoportosulnak, 
és igy aztán sikerrel lehet valamit kezdeni es 
a kezdetet okosan lehet folytatni. Példa erre 
nehány város, melyben már is ily erős társula­
tok léteznek és az iparosok az ^ar erdeke^ 
ben rendkívül hasznos működést fejthetnek 
ki. Mert ha minden iparosnak törekvése oda 
iránvul hogy egy közügyet támogasson, kön­
nyű' szerrel lehet előmozdítani a tanoncok 
oktatását, a segédek művelődésének es on- 
se^élyezésének támogatását, lehet az iparosok 
érdekében az alapszabályszerü intézményeket 
életbeléptetni, u. m. betegsegélvzo pénztar, te­
metkezési, évidij- és segély kölcsonpenztar, 
nversíanyagu beszerzési-, fogyasztási-, termelő­
szövetkezeteket, árucsarnokokat, íparbirosago- 
kat bizottságokat sat. sat. létesíteni. Termé­
szetesen nem mind egyszerre, hanem a szük­
séghez és lehetőséghez képest szép egy utanban, 
a mint a körülmények és intézmények és vi­
szonyok megengedik, vagy magukkal hozzak. 
Szóval lehet oly művelődést kifejteni, mely a 
kézműiparnak a gyáriparral szem­
ben biztos védelmet nyújt és azt 
a nagy termelők ellenében is bizonyos lendu 
letre emeli. Mig ha igy motyogunk a régi di-

Irodalom.
_ Scliakespeare jellemképei“ cim alatt

Brankovits Györgynek második kö­
tet bölcselmi, szépészeti tanulmánya is megje­
lent. A kötetben Othello, Falstaff, Jago, Mach- 
beth, Desdemona, Julia s Cordelia alakjai van­
nak ösmertetve idegen források után. ^ /

— Jókai Mór „Fekete gyémántok“ es 
-Szerelem bolondjai“ cimü regényeit a cár 
menye Caesarowna Mária Theodorowna levél 
utján megrendelteié német kiadásban.

— Jókai Mór „Egy az Isten“ cimü 
legújabb regénye már megjelent az Atheneum 
szép kiadásában.

Külföld.
— A harctérről. —

A keleti válság a törökök döntő győzel­
mei folytán, melyeket a lefolyt hét folyamán j 
ismételve Plevna s a Balkánon túl E s ki 
Z a g r a mellett az oroszokon arattak, úgy 
ugylátszik — végstádiumába lépett.

Törökország erejének telj ével, megragadt a 
az offenzivát s minden hadállásból támadólag 
ütött a muszkákra. A hét eseményei ezek. Jul. 
27-én Ozmán basa 40 000 főnyi sereggel Plev- 
naig nyomult előre (a Balkán s a Duna közt) 
nem törődve a Balkánon túl működő jeni-zag- 
ria orosz hadtesttel. Ugyanekkor vette a hirt, 
hogy Krüdener és Schilder, Schuldner orosz 
hadtestei gyors menetekben Plevna-tól északra 
a vasútvonal megszállására indulnak. A két 
hadtest Plevna előtt s után volt egyesülendő. 
Ozmán basa 27-én délelőtt megtámadta elő­
ször Krüdenert s 3 órai csatában tönkre verte ; 
este Schilder Schuldner hadtestére csapott. A 
csata közel éjfélig, majd másnap is folyt, s 
Schilder-Schuldner kénytelen volt futással men­
teni serege romját. Jul. 31-én a két vert orosz

1 * Dörg az ágyú már Debrecen alatt. Ne
tessék félni. Az Uchaciusokat próbálgatják az

. - ■ / 1 1 ff r ______— — i. «tn 1„ 1 /tit Ann a!

letre emeli. Míg na így muiyuguuR. a teni sei ege íumjai. uui. oi-cu » aw .v. v
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fölé kerekedtek és mi elmehetünk — nem tu­
dom hova, nem tudom minek, talán napszá­
mosnak. Mikor pedig/ezt észreveszszük, ak­
kor már késő lesz észre térni. A késedelem 
ben veszély van'

ból tetemes erősítést kaptak) s ismét csatára 
került a dolog. Ivet napi öldöklő harc után a 
muszkák 8.000 halott 16.000 sebesült hátra­
hagyásával kénytelenek voltak visszavonulni. 
— Ugyanekkor a Drinápoly-Philippopol s Mon­
tenegróból előtörő török seregek a Balkánon 

Siessünk tehát az ált. ipartársulatokkal tui rácsaptak a Jeni-Zagrát megszállt oroszokra 
és igyekezzünk ez által egyrészt élénken ér s megvervén őket, elvágták visszavonulási ut-
zett hiányainkon segíteni, más részt pedig be- j0kat. _ , .

t.—  -------ínorncsáohan van I így ment tönkre a muszkák európai dí­
szes hadserege. A főhadsereg teljesen leverve,

bizonyítani, hogy a’magyar iparosságban van 
annyi értelem és intelligencia, hogy a ceh- 
rendszer eltörlése után képes a hasznos újabb 
irányt követni és oly működést kifejteni, mely 
lyel egyrészt a helyi, másrészt az általános 
hazai” iparnak is becsületére válik, mely lyel 
maga irányában tisztelettel, becsülettel is tá­
mogatást igényel a társadalom, a kormány és 
a törvényhozó testület minden egyes tagja ré 
széről.

Még végül azokról kellene megemlékezni, 
a kik a szabadság túlságos mértékével élve,

az előcsapat elvágva a zömtől.
Nagy a rémület a muszka főhadiszálláson. 

Schilder, Schuldner s Krüdener tábornokok hadi- 
törvényszék elé állíttattak s valószínűleg Szibé­
riába vándorolnak. A diplomatia pedig Ausztriára 
kacsint s Bosznia megszállatása által óhajtana 
a karó közül kimenekülni. E törekvések ellen 
azonban Magyarország közvéleménye ép e na­
pokban tiltakozik legerélyesebben s úgy, hogy a 
válság mely részre dől el eredinénynyel, ma még

még ma sem csatlakoztak ipartársulatokhoz. nem gyaníthatni.
Ezeknek józanabb része csatlakozni fog va-| A jrasgrádai török győzelem hírét megerő­

sítik ; Eskizagránál a muszka 2000 katonát vesz 
tett, sok bolgár lett fogoly; török veszteség 171 
halott, 566 sebesült. Drinápolynál szétszórták a 
bolgárokat. A török összpontosított, a muszka 
támadni akar.

lamely ált. ipartársulathoz, mihelyt ennek 
hasznos működési viszonyát észleli, a konokabb 
rész pedig egyszer csak azon veszi majd ma­
gát észre, hogy a „kényszer t ár s u- 
1 á s“ ki van mondva és kénytelen lesz vala­
mely társulathoz csatlakozni, s ha csatlakozott, 
szégyeneim fog eddigi késedelmén is, mert 
látni fogja, hogy mindazon szép, nemes és 
hasznos kezdeményezés, melyet a társulat meg­
indított, az ő hozzájárulása nélkül jött létre 
és mégis létre jött és lelkiismerete meg fogja 
neki súgni, hogy roszul cselekedett, bűnt kö­
vetett el, midőn egy közhasznú intézménytől 
támogatását és hozzájárulását megvonta

Hagyjuk ezt a sebet magától begyógyulni 
Az idő majd segíteni fog mindnyájunknak a 
gyógyítást előmozdítani; de addig is, gondol 
júk meg jól a fönebb elmondottakat és sies­
sünk eddigi mulasztásunkat helyre pótolni.
Igyekezzék kiki a saját hatáskörében odahatni,
hogy az itt elhintett eszmék fogékony talajra dór -~r----- -
hulljanak, megfogamzanak és megtesitve kel- közelebb jegyezte el \ ragacsí Janos pénzügyi 
jenek ki. havatalnok kedves leányát Anna kisasszonyt

A késedelem veszéiylyel jár. 1 Legyen áldás szivszövetségökön !

osztrák katonák. Még most csak vak töltéssel.
*A sóstói Annabál az esős idő következté­

ben nem úgy sikerült, mint különben lehetett 
volna. Szépeink mindkét nemből nem hiányoztak 
ugvan: azonban hiányzott a bérlő részéről a 
várva várt — szép jövedelem. — Balázs Kál­
mán húzta a talp alá valót.

* Milliomos grófné lesz a mi kedves lan- 
nernénk Szabó Róza asszony. Egy francia grófi 
családból származott s most keresik az — örök
ggnrcrgl.

* Bányásznövendékek látogatták meg Sei
mecről átutazás közben városunkat,! mind három 
derék ifjú, Erdélyből val í volt, bányász-öltöze­
tük feltűnt a közönség előtt, többen azt vélték, 
hogy a helybeli önkéntes tűzoltó-egylet tagjai. 
Ifjaink városunk nevezetességeit meglátogatván: 
igen elégülten távozták el. , ,. ,

* Súlyos csapás érte Bacsó Bálint polgár­
társunkat. Egyetlen leánya Emilia 5 hónapos 
korában meghalt. Temetése ma délután lesz a 
szülei laktól.JBéke porainak !

* Kis Orbán Jánosnó úrnő a helybeli 
iparos ifjak egylete könyvtára részére 1859-től 
1865-ig terjedő 7 évi „Vasárnapi ujság“-ot 
és évi „Fővárosi Lapok“-at djándékozott. —
E nemes tett valóban köszönetét érdemel.

* Iparosaink mennyire nem tudnak kivet­
kőzni a régi céhrendszeres állapotból, mutatja 
azon szomorú valóság, hogy közelebb mint 
halljuk — egy ipartársulat egy tagját, ki vidéki 
vásár alkalmával más mestertáffcát megkisebbité, 
100 frt pénzbírságra büntette. — Mi jognál fog­
va? nem tudjuk, de hiszszük, hogy ez Ítélet nem 
emelkedhetik jogerőre. — Iparegylet, íparbizott- 
ság! hol késel az éji homályban ?_

*A Theresianum árva intézet egyik nö­
vendéke, veréb-szedés közben egy fáról oly 
rencsétlenül esett le, hogy jobb kezének váll- 
perecze s balkezének alkar csontja eltört.,

* Lacikonyha. A küivásártéren akár van 
jó vásárra kilátás, akár sem, a lacikonyha rende- 
sen felüti országos vásáraink alkalmával sátorát, 
a debreceni fonatosnak van is kelete mindig, ere­
detiségéből most csak az hiányzik, hogy a harcost 
nélkülözi.

* Tűzvész. Péntekre viradóra a hajnalsoron 
tűz ütött ki. Szőllősi tímár háza égett le. A 
csendes időnek köszönhető, hogy a tűz nagyobb 
pusztítást nem tett.

* Uj üzlet. Droppa Emil kézmü és rövid 
áru kereskedést nyitott ceglédutcán a városháza 
épületében. Szorgalmas, derék ifjú, s a közönség 
pártfogását bizonyára kiérdemli.

* A juhvásár múlt hét csütörtökén meg­
kezdő a lőrinci debreceni országos vásárt, abból 
Ítélve kereskedőink és gazdaközönségünknek 
nem sok kilátásuk van a jó vásárra, mivel a ke­
reslet nem áll arámban a kínálattal. Pedig rá 
férne már valahára a közönségra a jó vásár.

* Az első debreceni asztalostársulat te­
metkezési intézetének gyászkészlete igen meg­
nyerte a közönség tetszését. A múlt héten Hegyi 
Mihály temetése alkalmával a társulat temetke­
zési készlete szerepelt.

* Egy kis tévedés. Lapunk múlt szamanak 
„Gyászlap“ cimü rovatában Bibó Vince neve té­
vesen áll Bibó Zoltán helyett.

— Budapest, aug. 4. Az árfolyamok emelked 
nek az értéktőzsdén. A gabnavásár élénktelen. A búza 
10—20 kral olcsóbb. Egy pár ökör 205 —350 frt, vago 
tehén 180-230 frt, fejős tehén 90—120 frt, bivaly 
150—200 frt, bika 90—120 frt, borjú 18—3* frt.

Első

A szerkesztő levélszekrénye.
_ A törökországi tárcát várjuk. Köszönet önnek

s az illető tanár ur iránt ismeretlenül is le vagyok kötelezve; 
üzenetét átadtam. — Ráris. Ha lehet, további a is. üdvözlet 
a magyar-egyletnek!— „Teondőitlk*4 szedőjének, fagyon 
köszönöm. Találkozzunk már egyszer. — Er-Tarcsa. (üdvö­
zöllek. Most térhiány miatt maradt el. Küld a folytatását. — 
Nagyváradra. Mégse mozdultok f Hát Miska él még f — 
Budapest. Ti csak nem akartok életjelt adni. Hogy ért­
sem ezt f

Szatmári Károly,
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos. 

Főmunkatárs Vadon Sándor.

Uj kávéház.
Hatvan-utcán Koszorús Lajos házánál.

Tisztelettel értesítem a n. é. kö­
zönséget, hogy mától kezdve

——1 kávéházat"""
nyitok diszes s kényelmes berendezéssel 
(n.-hatvanutcán Koszorús Lajos ur há­
zában.) Kapható lesz nálam minden hi­
deg étel, a legizletesebben, üveges 
bor a legjobb minőségben. Kávém ki­
tűnő íeend.

Tisztelettel kérem a n. é. közönség 
legmelegebb pártfogását.

Debrecen, 1877. aug. 5.

Than József.

keztyüs és sérvKötész
NAGYVÁRADON.

Tisztelettel ajánlja a n. é. közönségnek 
férfi divatáru és utazó czikkeit.

Gyors, olcsó és pontos kiszolgáltatásért
kezeskedik. „ „

14. 6—3.

Gyászlap.

A putnoki rabbi nem tud magyarul, pedig 
I hevesmegyei a jámbor a már több év óta lakik 
I a putnoki hazafias szellemű izraeliták között.

Mi újság ?
♦Az elemi ref. fiiskolákban holnap kezdetik 
az uj tanév. Figyelmeztetjük erre a szü-

Debrecen aug. 4. A takarás határunkon 
javában foly. A búza kereszte 4—5 vékát ad. 
Tengerink — az utóbbi esőzések jótékony ha­
tása folytán — a legjobb állapotban van. Do­
hányunk, ba még csapás nem jön arra, lesz 
elég. A zabra legjobb kilátások vannak. Szőlőnk 
jól áll. A dinnye igen jó termést ad.

A napszám étellel ellátás mellett 1 frt 
20 kr. Még reggel s este pálinka is kell. 
Dolgozó erőben nincs hiány.

Egy szoba s egy műhely
kiadó.

Bármi nemben dolgozó mesterember 
a legelőnyösebben használhatja e helyet.

Értekezhetni Szabó Gusztáv posta­
tiszt úrral, a debreceni postahivatalnál, 
a ki bővebb felvilágosítást, szívesség­
ből ad.

léket,
* Hymen. Városunk egyik derék ifja, F o- 
József szép képzettségű mérnök-épitész

— Értéktőzsde. (Becs, aug. 4. Távírdái tudó­
sítás). 5% metalliques: 6280-, 1860-iki nemzeti köl­
csön: 7270—. Bankrészvények: 813—. Magyar toldte 
hermentesitési kötvény: 7475—, Erdélyi földtehermen 
tesitési kötvény: 7350— Ezüst; 10770— Cs. k. arany 
585—, Napoleond’or: 979—

Legjobb minőségű

jPoSSZERT jÍÁNOSNÁL

saját erdejéből jutányos áron kapható.
Debrecen,

(piacutca 1907. szama háznál.)

ajánlja mindennemű.
GRÁNIT ÉS MÁRVÁNY SÍREMLÉKEKKEL

dúsan fölszerelt

gyári raktárát
12 írttól fölfelé bármilyen nagyságban és azoknak felállítását helyben
és vidéken. Mindenféle siriratok föimetszését s aranyozását Nemzeti 
címereket, régi sírkövek újítását jutányos árért fölválalja. — Továbbá 
sirkeritésekhez kő- és vasrácsozatok kerítését. Úgyszintén márvány 

asztalok nála megrendelhetők.

Raktárhelyiség:
N agy templomtér, V ecse y-ház,

Debrecenben. 4 4

férfiszabó Debrecenben.
(Főpiac, özv. Nánássy Gáborné házában).

Ajánlja legújabb divatu készítményét a közönség 
figyelmébe. Árucikkei a legjobb anyagból vannak.

Vidékre is megrendeléseket gyorsan és pon­

tosan teljesít.

Arai a legjutányosabbak.

3-3

Előfizet^
Az éli

Mióta
megnyíltától] 
előtt, tagaiih 
anyagi és 
Talán ép e 
akarás, a láá 
tásuukkal ti 
rőt nem goul 
miről gondol 
iába tartózd 

Ha aj 
szunnyadni 
teljük sorszl 
találni a h i| 

Nem 
méhen kitéri 
hogy az áll 
hajtól, s az [ 
előharcosai: 
mennyire id] 
visszahúzódó 
s Bach-korsl 
zott ki, meí 
tényre, bogi 
nem a gyűlj 
kénviség ví 
vényeinek, 
eásnak szil 
vei ! ?

Tagadl 
nokok ügy ej 
fizetésük ni 
szellemi m| 
túl a tirZi \i 
törvényhozó 
tisztviselői! 
szegény! i| 
gedni kell. 

És ua 
De ha 

kérdése ttl 
miért nem| 
legalább a , 
legyen a 
r e n d e zj 

Igaz,j 
A régi gral 
adnak némi 
a tisztviselő 
a jelenleg 
sokat i 

Az
nyugdijazt 
hetnek te 
meg a fizd 
pénzt. ■ 
ne tessék 
összegek 
Oh nem. 
ha az más| 
kamatot 
sebb időt 
alap folyta| 
viselő else 
nek V3 ál 
— .akár 
Pedig ha 
özvegye rl 
lék, mely* 
biztosítani 
a szegénv ' 
hozott áldl

Debreczen, 1877. Nyomatott Kutasi Imrénél. t


